Гігієнічні вимоги до комп'ютерних занять для дошкільників

Формуємо розвивальне середовище 
Сьогодні точиться чимало дискусій навколо того, можна чи ні дошкільникам займатися за комп'ютером. І у противників комп'ютерного навчання, і у його прибічників чимало аргументів. Звісно, неможливо ігнорувати негативний вплив комп'ютерної техніки на здоров'я, зокрема на зір, тим більше що процес формування зорового аналізатора у дошкільників ще не закінчився, і таке навантаження може бути дуже шкідливим. Але будемо реалістами: уявити сучасне життя без комп'ютерів уже неможливо. Переваги комп'ютерного навчання безперечні, а необхідність володіння комп'ютерною грамотою очевидна. Як би ми не хотіли, ми не можемо повністю виключити доступ дитини дошкільного віку до комп'ютера. То чи не правильніше буде не забороняти, а максимально виключити негативний вплив, навчити дітей поводитися з комп'ютером так, щоб це було безпечно для них?

Стан здоров'я і загальне самопочуття дітей під час роботи за комп'ютером значною мірою залежать від правильної організації занять, раціонального обладнання робочих місць, відповідності параметрів навчальних меблів зросту вихованців.

Вибір комп'ютерної техніки
Експерти радять приділяти підвищену увагу вибору комп'ютерної техніки, що призначається для занять дітей. До експлуатації у дитячому садку допускаються лише ті комп'ютери, які мають санітарно-епідеміологічний висновок (сертифікат) про їх відповідність санітарно-епідеміологічним правилам і нормативам «Гігієнічні вимоги до персональних електронно-обчислювальних машин і організації роботи. СанПін 2.2.2/2.4.1340-03», затвердженим Головним державним санітарним лікарем РФ ЗО травня 2003 р.

Корпус персонального комп'ютера має бути з матовою поверхнею спокійних м'яких тонів, без блискучих деталей, що можуть давати відблиски. Ці вимоги стосуються також клавіатури, інших блоків та пристроїв. Комп'ютер має легко фіксуватися в будь-якому зручному положенні (у горизонтальній і вертикальній площинах) для фронтального спостереження екрана монітора. Конструкція монітора має передбачати регулювання яскравості та контрастності. Тимчасова нестабільність зображення (миготіння) не допускається.

 Параметри мікроклімату в комп'ютерному кабінеті 

Концентрація шкідливих речовин, які комп'ютер виділяє у повітря, не повинна перевищувати гранично допустимі показники, встановлені для атмосферного повітря.

Згідно з «Положенням про кабінет інформатики та інформаційно-комунікаційних технологій навчання загальноосвітніх навчальних закладів», затвердженим наказом Міністерства освіти і науки України від 20 травня 2004 р. № 407, в Україні облаштування, обладнання, реконструкція кабінетів інформатики та інформаційно-комунікаційних технологій (комп'ютерних кабінетів) здійснюється відповідно до вимог Державних санітарних правил і норм влаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організації навчально-виховного процесу, затверджених постановою Головного державного санітарного лікаря України від 14 серпня 2001 р. № 63, (ДСанПіН 5.5.2.008-01) та державних санітарних норм і правил облаштування і обладнання кабінетів комп'ютерної техніки в навчальних закладах та режиму праці учнів на персональних комп'ютерах, затверджених постановою Головного державного санітарного лікаря України від ЗО грудня 1998 р. № 9 (ДСанПіН 5.5.6.009-98).
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